



“老师陪伴老师”为乡村教师赋能

“暨海青冰”公益培训项目请来同在一线的校长、名师，用一堂堂有针对性、接地气的培训课，让数百名乡村教师“大开眼界”



志愿者在乡村学校进行的特色课堂，给孩子们带来了欢乐。受访者供图

深受深圳小学语文教学名师袁佳红“诗性教育”的启发，汕尾陆丰市八万镇葫峰学校老师吴声勇将这一种教学方法应用到了自己的课堂上。一首首稚嫩却散发光芒的诗歌，让有着近20年教龄的吴声勇豁然明白：乡村的孩子们也一样有诗性，他们是天生的诗人。

诗性教育、性教育、正面管教、微课应用、有效教育、团队建设……从2018年开始，由广州暨海慈善基金会发起的“暨海青冰”乡村教师公益培训项目，请来同在一线的校长、名师，用一堂堂有针对性、接地气的公益培训课，让数百名乡村教师“大开眼界”的同时，也“拷问”着他们的内心：为何还要做一名乡村教师？

这一培训项目课程总指导、西南民族大学客座教授庄健认为，中国的乡村教师长年面对复杂的客观条件，压力大、容易产生职业倦怠，且在接受新的教育理念和教学方式上存在困难，希望通过“老师陪伴老师”的乡村教师培训计划，帮助更多的乡村教师消除职业倦怠，提升教育理念，改变教育方式，帮助农村孩子获得更好的教育。

被“诗性教育”感染的乡村教师

吴声勇戏称自己为“末代中师生”。1999年，从师范中专学校毕业的他被分配到陆丰从事乡村教育，如今尽管只有40多岁，却有20年教龄。

他任教的汕尾陆丰市八万镇葫峰学校以留守儿童居多，2015年，该校与旁边的中学合并成为9年制的学校。吴声勇说，政府投入大大增加了，学校的硬件和设备都跟上去，但在软件上——尤其是与他一样一直在村小教书的老师，在教育理念、教学方法上并没有太多变化。

“比如对学生发生矛盾、打架的行为，以前我们一贯的方式是讲大道理或加以训斥，看上去处理得很圆满，但实际上却并不为学生接受。”尽管多年来参加过很多培训和学习，但更多是在理论上的提高，吴

声勇认为，乡村老师需有更多针对性的培训。

2018年，抱着“打开眼界”的心态，吴声勇参与了乡村教师培训计划，来自全国多地却同在一线教学的导师们，为100多名乡村老师上了一节节“赋能”课程——诗性教育、性教育、正面管教、微课应用、有效教育、团队建设……

曾获南粤优秀教师称号的广州市天河中学高级教师杨平珍用自己的切身经验，讲述了正面管教的理论，让吴声勇领悟到：在班级管理上，自己视线内的“放手”，就是最好的方法。回到学校，他摸索应用这一方法，奇迹发生了，他带的班在许多方面都获得了优异成绩，学生也更愿意亲近他了。

面对深圳市南山区松坪学校小学部老师袁佳红作为导师讲授的《诗性教育的魅力》，他曾迷惑：农村孩子的阅读储备量能“诗”吗？农村的孩子不正是缺失了诗与远方吗？

但后来，他让四年级小朋友针对“幸福是什么”为题进行诗歌创作，却收到了让他震撼的反馈，一行行稚嫩的文字，没有十分华丽的辞藻，却是这帮农村孩子“身入”“心入”“情人”的写照。一篇篇充满诗性光芒的创作，让有着20年教育经验的吴声勇开始重新定位自己面对的这帮农村孩子。

“也许正如袁佳红老师说的，他们天生就有诗性，他们是天生的诗人。”吴声勇决定，要将“诗性教育”一直坚持下去。

让乡村教师培训乡村教师

了解到“暨海青冰”乡村教师培训计划后，在汶川地震后回到四川长年从事乡村教师和学生心理干预研究的西南民族大学客座教授庄健，毫不犹豫地加入成为这一公益培训的总指导。

庄健认为，中国正在进行一场深度的扶贫攻坚战，教育扶贫可以改变乡村未来的，在很长一段时间里，乡村学校仍是贫困山区的一线教育资源，乡村教师们仍要面向乡村的孩子们开启人生成长之门。

“不可否认的是，乡村学校的设备在更新，老师们的地位和待遇在提升，但仍有着很多不平衡的情况。”

庄健说，作为乡村教师，面对生源的状况和地方贫穷的客观条件，容易催生一种“羞耻感”和自卑心理。此外，乡村教师不仅承担着对留守儿童需要的更多关怀，还需要去教授不同的课程，容易产生对职业的倦怠，许多老师疲于应付教学而无法践行更好的育人理念。

“长期的压力下，老师容易失去初心。”在他看来，乡村学校有青山和绿水，有空旷的环境，夜晚可以看见星星和月亮，可以对孩子进行更好的自然教育。乡村老师也要时刻拷问自己为何要从事教育，找回自己的初心。

庄健说：“对比城市的孩子，乡村的孩子尽管条件不如，但是也有着自身的优势。作为乡村教师，要学会发掘他们的优势。”

在他看来，乡村教师培训不是请大学老师或者搞理论研究的老师来上课，而是让“老师陪伴老师”，让各地正在一线教学的校长和名师帮助他们成长。如今，培训计划还开发了“种子名师班”“树干名家班”“成全名校班”三个系列。庄健说，未来，接受过培训的乡村

老师们，将成为更多其他乡村教师的“导师”，由他们去培训和上课，让乡村老师陪伴乡村老师。

“只有乡村老师才更懂乡村老师，未来要自己造血，他们要自己讲自己的故事”。庄健说，经过两年来的尝试，许多老师找回了初心，继续自己的使命，也找回了职业自豪感。

培训导师、广州市海珠区晓园小学副校长莫敏表示，希望乡村教师培训计划汇聚更多的社会力量，帮助乡村教师们接受更多接地气的、可推广的教学理念和方式，在帮助老师成长的同时改变乡村孩子的教育环境；深圳市南山区松坪学校小学部优秀教师袁佳红则认为，希望通过这样的培训，能让乡村教师们感受到更多的可能性，享受育人的快乐。

一个乡村教师的背后就是几十上百名孩子，自2018年开始，乡村教师培训计划已经培训乡村教师216人。“暨海青冰”执行老师沈丹告诉记者，仅2019年暑期邀请到广州进行培训的116名乡村教师，就来自广东、四川、贵州和江西四个省的57所小学，覆盖乡村小学生3万多人。

“暨海青冰”乡村教师培训计划的负责人、暨海慈善理事长吴沛泽接受羊城晚报记者采访时表示，暨海慈善基金会在暨南大学管理学院支持下发起的校友慈善基金，近两年来得到了暨南大学的大力支持，由校方提供场地进行乡村教师的培训。如今，乡村教师培训计划也得到了中央统战部扶贫工作组的认可与支持，12月中旬，暨海慈善基金会与中央统战部对口扶贫的贵州毕节赫章县签署了针对该县乡村教师培训的意向。未来，他们将组织更多的培训导师奔赴各地，为更多的乡村教师“赋能”。

乡村教师是“安身立命”的选择

曾在四川省眉山市洪雅县义公村小学任教多年的乡村老师赵国兵，是上世纪80年代末的中师生。当年考入师范学校，他是抱着对教育事业的追求的。其后的20多年，他一直坚持在乡村学校任教。

教育环境的改变，曾让赵国兵一度“受挫”，并产生了深深的职业倦怠。与其他的乡村教师一样，他曾迷惑，究竟什么样的教学才是适当的、有效的？

“社会发展日新月异，观念思想更新越来越快，教学手段越来越先进，但乡村学校和乡村教师却慢了不只半拍。”

一度担任过学校负责人的赵国兵对自己的职业成就产生了巨大困惑。乡村教师培训计划的课程同样让他和同行的同校8位老师豁然开朗，同样受到“正面管教”理念的影响，老

师们回去后不再一味斥责、说教，而是尝试着以同理心建设的方式，直面留守儿童、问题学生身上存在的问题和困难，不仅获得了学生的亲近，他们的成绩也获得了很大提升。

赵国兵的变化，更体现在心态的转变上——职业倦怠悄然没有了。对为何成为一名乡村教师，他和其他的老师一样，不断受到来自导师的“拷问”。他重新思考了自己20多年来的教育工作历程，逐渐找回了作为一名乡村教育工作者的初心和使命。

“其实，这一直就是我想做的事情，是我安身立命的事情。”如今，被调到当地中心小学任教的赵国兵，已经重新焕发对乡村教师这一职业的热情。

广东省梅州市龙村镇暨南桦华学校的校长温海容在乡村小学也有着

20多年教龄，她所在的学校如今仍有300多名学生，而在整个龙村镇，仍有30多所大小不等的乡村小学。

温海容说，由于师资有限，每一位老师都要兼教许多不同科目，不少教语文的老师还要兼教体育和音乐。职业倦怠、教育手段和理念落后，都是乡村教师们面临的“拦路虎”；在乡村小学，作为校长的她不仅要面对全校的教学和安全的压力，还要负责各项事务，不堪重负之下还曾递交辞职信……

如今，在她的带领下，暨南桦华学校的十多名老师分批参与了乡村教师培训，将学到的新的教育理念和教学方式带了回去。温海容说，经过这样具有实效的培训，老师们相当于获得了新的职业生命，学校的教学和学生的成绩也有了很大的提升。

英国议会下院原则同意不再延长“脱欧”过渡期

“无协议脱欧”风险或卷土重来

英国议会下院20日投票决定，原则同意政府将不能延长截至明年年底的“脱欧”过渡期。这意味着英国若届时无法与欧盟达成一份贸易协议，仍将面临“无协议脱欧”风险。

刚刚在议会下院选举中大胜的首相鲍里斯·约翰逊在议会发言，信心满满，说将在明年1月31日带领英国如期“脱欧”。

时间表紧张

约翰逊在议会选举竞选阶段承诺，要在圣诞节前在议会完成“脱欧”表决。19日新一届议会开幕，20日便迎来首次重要表决，即就《退出协议法案》作原则性表决。

当日，议会下院在辩论后以358票支持、234票反对的结果原则上通过这份法案。舆论注意到，该法案中有条款明确禁止政府延长“脱欧”过渡期。

约翰逊在辩论环节乐观地说，明年1月31日后，“脱欧”就会完成，这事就翻篇了。”

路透社报道，英国议会下

改协议议拖延

按照《退出协议法案》内容，英国明年1月31日“脱欧”后，英欧关系进入过渡期，即英国名义上“脱欧”，实际仍维持现状，直至过渡期于明年12月31日结束。

在这11个月过渡期里，双方将就“脱欧”后全面贸易关系谈判，以尽快达成协议。

为避免名义上脱了欧，却在贸易谈判中拖拖拉拉、导致实际脱不了欧，约翰逊坚持修订“脱欧”法案，不仅增加条款，禁



20日，英国首相鲍里斯·约翰逊（前中）在议会下院发言。新华社发

止英方在今后谈判中同意欧盟方面延长过渡期的要求，还删除特定条款，以避免议员对谈判“指手画脚”。那项被删条款是今年早些时候写入草案的，当时的英国政府需要吸引更多议员支持法案，现在他们已不

再需要拉拢反对派议员。

此外，承诺就业者权益在“脱欧”后不受损的一项条款遭删除。政府说将推进相关立法，在“脱欧”后保障公民就业权。

贸易专家和欧盟官员说，11个月时间完成贸易谈判着实

不易。但约翰逊强调他不受任何拖延。

“过去3年半的伤心故事将要到头，我们将一起向前进，”约翰逊在议会说，“明年对我们国家将是了不起的一年。”

郭倩（新华社专稿）

法国对谷歌开1.5亿欧元罚单 指其滥用在互联网广告市场主导地位

据新华社电 法国竞争事务监察总署（以下简称“监察总署”）20日发布公告说，因谷歌公司滥用其在互联网广告市场的主导地位，该机构决定对其罚款1.5亿欧元，并要求谷歌整改。

监察总署认为，谷歌对其广告平台客户施加的运营规则和方法不透明且晦涩，而谷歌有权修改规则，并据此决定广告商是否遵守规则。

监察总署表示，这种行为造成谷歌在执行规则时存在

不平等和武断现象，导致广告商和搜索引擎用户权利受损。监察总署责成谷歌阐明其广告平台的运营规则和暂停广告商账户的流程。

法国《费加罗报》报道，谷歌宣布将对监察总署的决定提出上诉。

今年1月，法国国家信息与自由委员会曾因谷歌违反数据隐私保护相关规定，对其处以5000万欧元罚款。这是依据2018年生效的欧盟《通用数据保护条例》开出的首个罚单。

首次不载人试飞未能进入预定轨道 前往国际空间站任务失败 美“星际客机”将返航

据新华社电 美国波音公司20日宣布，当天发射的“星际客机”飞船与火箭分离后没有进入预定轨道，因此取消原定前往国际空间站的计划。

波音常务、航天和安全集团航天与发射高级副总裁吉姆·奇尔顿当天在新闻发布会上说，飞船预计将在未来48小时内返回位于美国新墨西哥州白沙国家保护区的着陆场，但将视情况尽量延长飞行时间以完成更多测试。

美国航天局局长吉姆·布里登斯廷在社交媒体上表示，“星际客

机”出现“任务耗用时间”异常，飞船错误地以为已经进行了实际上并未发生的人轨点火，耗用了更多燃料，无法继续前往国际空间站。

美国东部时间20日6时36分（北京时间20日19时36分），搭载着一个假人的“星际客机”飞船搭乘美国联合发射联盟公司“宇宙神5”型运载火箭从佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地升空。发射约1个小时后，美国航天局发布声明说，“星际客机”未进入预定轨道。

“星际客机”由波音公司与

美国航天局商业载人计划项目组共同开发。此次试飞是“星际客机”首次不载人试飞，原计划于21日与国际空间站对接。

2011年美国航天飞机退役后，美国运送宇航员往返国际空间站全部“仰仗”俄罗斯飞船。为改变这一尴尬局面，美国大力发展商业载人航天。2014年，太空探索技术公司和波音公司从美国航天局获得总计68亿美元的合同，分别建造载人版“龙”飞船和“星际客机”载人飞船。载人版“龙”飞船已于今年3月完成不载人首飞。

民主党“踩刹车” 特朗普“求速审”

共和党和白宫方面预料，民众对弹劾的支持度可能逐渐降低

美国总统唐纳德·特朗普在民主党人控制的众议院遭弹劾后，弹劾进程陷入“僵局”。

如何在共和党人占优势的参议院审理弹劾案，民主党与共和党没有谈拢。共和党籍总统特朗普则发话：快开审。

民主党“暂停进攻”

参议院共和党领袖米奇·麦康奈尔与民主党领袖查克·舒默19日会面20分钟，讨论如何审理。

“我们仍然处于僵局。”麦康奈尔结束会面后在参议院说。

民主党控制的众议院前一天表决，通过2项针对特朗普的弹劾条款，分别是滥用职权和妨碍国会。依照程序，众议院将指派一些议员，称为“管理人”，在参议院“起诉”，由后者审理和裁决。

然而，弹劾条款通过后，众议院院长、民主党人南希·佩洛西对共和党把控的参议院能否公正审理提出质疑，说何时指派“管理人”需等待参议院方面确定如何审理。

民主党方面要求审理期间传唤多名白宫现任和前任高级官员作证，麦康奈尔迄今拒绝这一要求，打算尽快“结案”。他指认民主党出于党派利益发动弹劾，因而他“不是不偏不倚的陪审员”。麦康奈尔预料特朗普“不可能”在参议院遭弹劾下台，他19日说参议院“必须纠正”众议院表决结果。

麦康奈尔在参议院说，如果佩洛西交“我们本就不想要的东西”，“我们没有意见”。

民主党籍参议员克里斯·范霍伦告诉路透社记者，佩洛西的战术是给民主党人时间，说服一些共和党参议员支持传唤证人。

众议院民主党“3号人物”詹姆士·克莱伯恩告诉美国有线电视新闻网，民主党方面可以无限期等待。但是，舒默否认会出现这种情况。他告诉美联社记者，几乎可以肯定开会开审。

预期弹劾案将于明年1月

国会假期结束后开始。

麦康奈尔在参议院把民主党人发动的弹劾调查描述为美国现代历史上“最草率、最不周全、最不公”，说民主党人“太害怕”而不敢把弹劾条款交至参议院审理。

舒默以牙还牙，说麦康奈尔拒绝传唤证人是企图举行历史上“最草率、最不周全、最不公”的审理。“麦康奈尔声称弹劾出于党派怨恨，但他却骄傲地说‘我不会不偏不倚’。太虚伪。”

他同时“挑战”共和党方面的“胆量”：“是总统一方的证据太弱，以至于总统的人里无人能发誓且为他辩护吗？”

特朗普：放马过来

特朗普对在参议院“主场作战”显现迫不及待。“我要求立即开审。”他19日在社交媒体“推特”写道。

他说，没有共和党籍议员在众议院表决中支持弹劾，民主党方面“现在打算把弹劾条款放着，不送交参议院，但现在参议院说了算”。

共和党内阁成员林赛·格雷厄姆在白宫外告诉媒体记者，特朗普当天早上得知民主党人也许不把弹劾条款送交参议院后问他：“他们在干什么？”

美国有线电视新闻网报道，多名助手披露，特朗普曾打算在参议院弹劾案时自我辩护，希望扭转公众舆论，让更多美国人相信民主党人编造罪名。只是，他受到警告，说更适合由白宫律师帕特·西波隆出面，从法律而不是政治角度辩护。

一名资深共和党人披露，共和党和白宫方面预料，民众对弹劾的支持度可能逐渐降低。

路透社19日发布与益普索集团联合所作民意调查结果，显示众议院通过弹劾案后，超过半数调查对象认定特朗普滥用职权和妨碍国会调查，然而不足五成人支持把他弹劾下台。（新华社）